



秘书长关于联合国驻黎巴嫩临时部队的报告

(2001年7月21日至2002年1月16日期间)

一. 引言

1. 本报告是按照安全理事会2001年7月31日第1365(2001)号决议提交的。安理会在该项决议中将联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)的任务期限再延长六个月,至2002年1月31日止。本报告载述自我2001年7月20日的上次报告(S/2001/714)以来当地局势的发展情况。

二. 行动区的局势

2. 联黎部队行动地区多数地方的局势仍然大致稳定,但在沙巴阿农场区,局势仍然紧张,蓝线遭到违反(见下面第4段)。在本报告所述期间,地面违反蓝线的事件有所减少,其中黎巴嫩一方的越线者主要是牧羊人和郊游者,偶尔也有车辆越过蓝线,而以色列一方只有一次违反。

3. 不过,以色列飞机仍然几乎每天都违反蓝线,深入黎巴嫩领空。这种入侵都是没有理由的,引起了平民人口的极大忧虑,尤其是对居民区进行这些突破音障的低空入侵,更引起他们的忧虑。尽管我本人、其他联合国高级官员和一些有关政府一再向以色列当局提出交涉,要求尊重蓝线,但空中违反事件继续发生。10月11日起,我在黎巴嫩的个人代表斯塔凡·德米斯图拉先生开始在每一次违反领空事件发生时为

此发表公开声明表示反对。他也明确表示联合国不能接受蓝线遭到违反,也不容许以其他违反的事件作为违反蓝线的借口。

4. 沙巴阿农场区发生了两次严重违反停火的事件。10月3日,真主党向以色列国防军(以国防军)位于卡法勒舒巴东南的线上的两个阵地发射了18枚导弹和33枚迫击炮弹。10月22日,真主党向以国防军在同一个地区的5个阵地发射出了10枚导弹和61枚迫击炮弹。在这两宗事件中,以国防军予以还击,以重炮和迫击炮向同一地区的黎巴嫩一方轰击,在后一事件中,以国防军还投下了两枚空对地导弹。双方都没有伤亡。

5. 黎巴嫩方面的示威者定期聚集在我在以前的报告中所述的候拉以东的谢赫·阿巴德山和梅图拉以西的法蒂玛门等摩擦点,向跨越蓝线的以色列人扔石块和其他物品。如我的上次报告(S/2001/714)所指出的趋势,这种事件的次数继续减少,人群一般也在减少。12月17日发生了一宗事件,一名黎巴嫩示威者向谢赫·阿巴德山的以色列一方投掷鞭炮,被以色列士兵开火打伤了腿部。

6. 南部的地方行政当局在本报告期间得以加强,大部分原因是黎巴嫩南部在9月初成功地举行了市政选举,投票人数众多。通信、卫生和福利制度以及邮

政服务慢慢地进一步与黎巴嫩其他地区融合。由军队和国内治安部队组成、有 1000 多名人员的黎巴嫩联合保安部队继续在以色列撤退后留下的地区执行任务，并在蓝线附近加紧活动，有几次采取干预行动，消弭了对和平与安全的可能威胁。

7. 黎巴嫩政府继续坚持其立场，即认为只要与以色列之间没有全面的和平，就不会将黎巴嫩武装部队部署在蓝线沿线地区。在这个真空地区，真主党通过一个流动和固定据点的网络加强其存在。在 8 月，真主党在加贾勒村附近建立存在；该村分布蓝线两边，其中三分之二在黎巴嫩一方，三分之一在以色列一方。由于双方保持克制，这个地区迄今没有发生冲突事件。真主党还继续在蓝线附近的地区向当地人口提供社会、医疗和教育服务。

8. 真主党人员有几次妨碍联黎部队的行动自由。联黎部队虽然在提请黎巴嫩当局注意一些具体的限制事件后恢复了行动自由，但限制行动的事件一再发生。

9. 联黎部队的行动重点仍然在蓝线和邻近地区，联黎部队继续力求在这些地区通过巡逻、从固定据点进行观察以及与各方保持密切接触来维持停火，后者是为了纠正和解决违反事件并防止升级。

10. 联黎部队继续协助平民，为其提供医疗服务、水利工程、学校和孤儿院的设备或服务以及贫困者需要的社会服务用品。这种援助由部队派遣国所提供的资源提供。联黎部队的医疗中心和机动队每个月平均向 5 000 名平民患者提供医疗服务。地区牙科方案每个月大约处理 200 个病例。还向联黎部队行动地区内的一些村庄提供兽医服务。联黎部队就人道主义事项与黎巴嫩当局、联合国各机构、国际红十字委员会以及在黎巴嫩工作的其他组织和机构进行密切合作。

11. 在我的个人代表与联合国开发规划署（开发计划署）合作进行密切监督之下，联合国继续协助国际援助黎巴嫩政府在黎巴嫩南部采取排雷行动。阿拉伯联合酋长国和黎巴嫩签署了一份谅解备忘录，成立了一个国际排雷行动支助小组，使参与在黎巴嫩进行排雷

行动的国家共达 22 个。联合国在提尔的排雷行动处设立的一个区域排雷行动协调单位提高了本身的能力，进一步为联合国在黎巴嫩的排雷行动进行协调行动，保证质量和管理信息。

12. 黎巴嫩南部地雷和哑弹的问题有了新的发展。2001 年 12 月，以国防军就区域内增加的雷场（大多数离开蓝线不远）向联黎部队提供大量的情报。

13. 地雷事件造成一些平民伤亡。7 月以来，由于地雷和弹药爆炸，登记在案的有两名平民死亡，10 名受伤。在本报告所述期间，联黎部队排除了超过 368 个地雷和哑弹。

14. 联合国与以色列就联黎部队有关真主党于 2000 年 10 月 7 日绑架 3 名以色列士兵的事情（见 S/2000/714，第 10 段）的录像带问题所进行的讨论取得了一些进展。

15. 我的个人代表与开发计划署和世界银行密切合作，私下和公开宣传该地区的需要，促进执行在黎巴嫩南部的发展项目和提供资金。开发计划署继续率领联合国系统与黎巴嫩当局协同发展和重建黎巴嫩南部。

三. 组织事务

16. 联黎部队按照我去年 4 月 30 日的报告（S/2001/423）中所述的办法重新编制和部署。7 月底尼泊尔营和波兰工程队返国之后，芬兰营和爱尔兰营又分别于 10 月和 11 月间返国。联黎部队关闭了若干后方据点，将部队移动到接近蓝线的据点。此处附有一份地图，显示联黎部队目前的部署情况。

17. 由于上述变化，截至 2001 年 12 月 31 日，联黎部队的组成情况如下：来自斐济（458）、法国（233）、加纳（811）、印度（819）、意大利（52）、波兰（483）和乌克兰（638）的部队，共计 3 494 人。联合国停战监督组织（停战监督组织）的 51 名军事观察员协助联黎部队进行工作。此外，联黎部队雇用了 448 名文职工作人员，其中 135 名为国际雇员，313 名为当地雇员。

18. 拉利特·莫罕·特瓦里中将于2001年8月19日上任，担任部队的指挥官。斯塔凡·德米斯图拉先生继续在贝鲁特担任我的个人代表。

19. 我要遗憾地报道，部队中一名加纳籍的成员由于自然原因死亡。自从联黎部队建立以来，共有239名部队成员丧失生命：78名由于枪弹射击或炸弹爆炸，101名由于意外，另外60名死于其他原因。由于枪弹射击或地雷爆炸而受伤的人数共为344名。

四. 财务状况

20. 大会2001年6月14日第55/180 B号决议和2001年12月21日第56/214号决议拨出1.43亿毛额的款项，相当于每月毛额1190万美元，作为部队从2001年7月1日至2002年6月30日期间的维持费。如果安理会按照下面第28段中的建议将部队的任务期限延长到2002年1月31日以后，则其维持费将限于大会已经核准的每月费率。

21. 截至2001年12月15日，联黎部队特别帐户中从其开始到2001年12月31日为止的未缴付摊款总额为1.665亿美元。截止该日，所有维持和平行动的未缴付摊款的总数为19.791亿美元。

五. 观察

22. 自从我上次提出的报告以来，联黎部队的行动地区的状况一般平静，发生的事件和紧张程度都很低。联黎部队的行动重点仍然是在蓝线及其附近地区，它同有关各方合作，以避免或纠正违规事件和消除紧张。

23. 在沙巴阿农场的严重违反停火事件仍然是一件严重关切事项。过去几个月来，似乎双方在这方面都表现出节制。我希望这是说明双方都再次遵守诺言，尊重它们在蓝线所应尽的义务。虽然如此，以色列不断违反黎巴嫩的领空主权仍然是令人不安的反面现象。我再次强调，所有有关各方都必须尊重蓝线，如安全理事会一再呼吁，停止一切违规行动，不得采取任何破坏稳定局势的行动。

24. 黎巴嫩政府继续采取措施，旨在恢复其对整个南部地区的有效控制，但是它的行动仅限于加强安全部队的存在以及支持当地的行政机构，并不包括部署额外的黎巴嫩军队。黎巴嫩政府继续允许真主党在蓝线附近从事活动。安理会最近在其第1365(2001)号决议中呼吁该国政府在黎巴嫩南部的整个地区扩大其管辖范围。黎巴嫩政府应当作出更加协调一致的努力，为该地区的人民提供基本服务和部署军队。

25. 在我2001年1月的报告(S/2001/66)中指出，联黎部队基本上完成了它的任务的三个部分中的两个部分，实际上承担了观察团的任务。但是我指出，鉴于该地区的情况，联黎部队的工作应当由武装步兵和非武装的观察员联合进行。因此，我建议分阶段将部队重新编制，使其全部官兵人数接近2000人，由停火监督组织的非武装军事观察员提供支助，后者的人数保留不变。

26. 考虑到安全理事会第1365(2001)号决议第3和14段中提出的要求，我建议重新编制的进程按照我在2001年4月30日的报告(S/2001/423)第10段中的办法进行。地面上的情况需要我们谨慎行事。考虑到重新编制与正常部队轮调的时间表，进一步裁减部队人数和完成重新编制的工作应当从本年6月开始。大多数的裁减人员是以下列方式达成：斐济特遣队返国后不再递补，加上把乌克兰营的人数减半，但是保留其排雷部分。这样，部队到2002年结束时的总人数将维持在2000人上下。

27. 黎巴嫩观察小组(黎巴嫩小组)计划更加机动，但是，鉴于地面上的情况和停战监督组织在该地区的长期角色，黎巴嫩小组仍然将维持巡逻据点，这些据点将向观察员提供居留设施。这些据点的安全保障大体上由联黎部队提供，以便更多的观察员能够从事巡逻、调查和联络的功能。

28. 通过他们延着蓝线进行的监测和观察，重新编制的联黎部队将继续为黎巴嫩南部的稳定作出贡献。同时，考虑到该地区的紧张状况，仍然需要联合国作出政治和外交努力，使所涉各方建立持久和平和安全。

因此，我的个人代表在同我的中东和平进程特别协调员泰耶·勒厄德·拉森先生密切磋商下将继续积极努力。

29. 黎巴嫩常驻联合国代表在其 2002 年 1 月 9 日的信 (S/2002/40) 中向我指出，黎巴嫩政府要求安全理事会将联黎部队的任务期限延长 6 个月。考虑到当地的情况，安全理事会或许应当决定将联黎部队的任务期限延长到 2002 年 7 月 31 日，如上面第 26 段所述。

30. 我必须再次提请注意部队的经费严重不足的情况。目前，未缴付的摊款高达 1.665 亿美元。这是拖

欠部队派遣国的钱。我向所有会员国呼吁迅速和足额缴付它们的摊款，以清除所有欠款。我还要感谢那些为联黎部队提供部队的政府，感谢它们的谅解和耐心。

31. 最后，我要感谢我的个人代表斯塔瓦·德米斯图拉先生，并表扬联黎部队的男女成员以及特瓦里中将军，感谢他们的热诚服务。他们的纪律和忍心都达到一个非常高的水平，为联合国和他们自己争取到荣誉。

